

REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, número 32.

Teléfono n.º 6.

PRECIOS DE ABONO

Un mes: En España, . . . 1'25
Extranjero . . . 2'25

Los manuscritos no publicados
no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

ADMINISTRACIÓN

— Plaza de Cort, números 14 y 16 —

TELEGRAMAS: HORA—PALMA

Anuncios, reclamos y comunicados

Centro de Anuncios

Calle de Sta. Catalina, núm. 10

Núm. suelto. . . 5 cént.
Id. atrasado. 10

PERIÓDICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Edición de la noche

Primer aniversario del fallecimiento del Ilustrísimo Señor Don Manuel Sambricio y Antón

Presidente que fué de esta Exma. Audiencia

E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijo, hija política, nieto y demás parientes hacen saber á sus amigos y conocidos que el próximo día 19 á las once de su mañana se celebrará en sufragio del alma del finado un funeral en la Real Capilla del Palacio de la Almudaina, y todas las misas que desde las cinco y media hasta las doce se digan en la capilla del Santo Cristo de la parroquia de San Jaime serán también para su sufragio.

Los Excmos. e Ilustrísimos Sr. Nuncio de Su Santidad y Obispo de esta Diócesis han concedido los 70 días de indulgencia por las misas y Comuniones que se apliquen á sufragio del finado.

AGUAS

Con un celo digno de los mayores elogios, la comisión en su día nombrada para estudiar la forma de abastecer esta capital de aguas potables de que tanto necesita, sigue realizando los trabajos necesarios para llenar cumplidamente su cometido.

Practicando el análisis de las aguas de diferentes pozos existentes en el casco de la población, resultaron dichas aguas, conforme saben nuestros lectores, defectuosas para el uso interno por hallarse sobrecargadas de sales en disolución y sobre todo de materias orgánicas. Dedújose fundadamente de este hecho que, procediendo tales aguas de una misma manantial que se extiende por el subsuelo de toda la ciudad, las catas que se hicieron en cualquier punto del interior del recinto amurallado, darían probablemente el mismo resultado negativo; y se dirigieron las investigaciones hacia las afueras. Se analizó el agua de cierto pozo existente en el predio *Son Masid* y en ella se encontraron condiciones de potabilidad al parecer aceptables; quedando aun por resolver otras cuestiones no menos importantes relativas á la riqueza del manantial, desnivel del mismo con relación á Palma, y dificultades mecánicas y económicas que su conducción pudiera ofrecer.

Con el objeto de estudiar esos extremos se dirigió ayer á *Son Masid* la comisión; y, según los informes que hemos podido recoger, pudo comprobar que por medio de la bomba movida por una máquina de vapor que se halla instalada en el citado pozo, se extraen en una hora unos veintidos metros cúbicos de agua, habiendo bajado unos dos metros el nivel del depósito; que el manantial se halla á bastante profundidad respecto de la superficie horizontal de la ciudad, siendo por consiguiente indispensable elevar el agua valiéndose de bombas ó de otros mecanismos análogos.

Si bien el aforo ha dado una cantidad de líquido muy inferior á la que se necesita para el abastecimiento de la población no puede darse por perdida la esperanza de que aplicando al pozo una bomba más potente, resulte el caudal suficiente; pero siendo ineludible la necesidad de elevarlo cincuenta ó sesenta metros y la conducción debidamente entubada hasta el punto de su destino ó sea á una distancia de seis kilómetros, es preciso tener muy en cuenta el coste de la tubería de tal longitud, del diámetro correspondiente y su colocación, y el de la bomba ó bombas y máquina de vapor destinada á moverlas; así como el gasto diario de combustible, engrases, reparaciones y jornales de la persona, ó personas encargadas del cuidado del mecanismo.

No trataremos de fijar cantidades, ni consideramos necesario descender al cálculo detallado de los gastos de instalación y de entretenimiento que la traida de las aguas de *Son Masid* suponen para que nuestros lectores se convenzan de que aun suponiendo que el manantial del pozo de dicho predio resultara suficiente para satisfacer nuestras necesidades, habría que vencer grandes dificultades en el orden económico para que el proyecto pudiera ser viable.

Ignoramos cuales son los proyectos

de la comisión respecto á posteriores trabajos sobre la base del repetido pozo; pero seguramente preferirá hacer nuevas investigaciones á aconsejar gastos serios para la adquisición de datos nuevos referentes á este manantial.

Puesto que existe un manantial aforado cuyas aguas han sido analizadas y admitidas como buenas, y unos estudios completos hechos sobre el alumbramiento de dicho manantial y su canalización, ¿no sería una solución entrar en negociaciones con el autor del proyecto á que aludimos, Sr. Fonsé para que en una ú otra forma pudiera aprovecharse el manantial y los estudios?

CRÓNICAS

DE LA

Exposición de París

III

En la visita hecha en nuestra precedente crónica á las obras de la Exposición, dejamos de ver, por falta de espacio, las que se llevan á efecto en la Explanada de los Inválidos y que hoy vamos á recorrer con los lectores que tengan á bien seguirnos.

Para hacernos cargo del efecto que producirá la hermosa avenida que, partiendo de los Campos Eliseos, llega hasta los Inválidos, pasando por el nuevo puente de Alejandro III, entraremos en ella por la anchurosa vía que forman los dos palacios de Bellas Artes, deteniéndonos esta vez á examinarlos más detalladamente que en nuestra rápida visita anterior.

La admirable perspectiva que desde este punto se ofrece á los ojos, ha venido siendo un sueño para muchos partidarios del embellecimiento de París, desde la época de Colbert. Los progresos recientes de la metalurgia, unidos al arte y á la ciencia de los ingenieros del día, lo han realizado por fin, creando el atrevido arco del puente de Alejandro III. Esta perspectiva no desaparecerá con la Exposición, gracias á la cual habrán desaparecido los tresbolillos seculares de la Explanada. La avenida de Nicolás II, con aquellos dos palacios de tan noble estilo á la entrada; el elegante puente metálico de 40 metros de anchura, en el centro, y los Inválidos, con su dorada cúpula, en el fondo, será una de las más bellas de París.

No falta quien deplora la desaparición del antiguo Palacio de la Industria, que tan gratos recuerdos evocaba en la memoria de los parisenses. Su historia gloriosísima le hacía ciertamente acreedor al respeto de las generaciones presentes y futuras, pero su emplazamiento se oponía á la apertura de la soñada vía que hoy se ofrece á la admiración universal.

El pequeño palacio de Bellas Artes es obra del arquitecto Girault, que cuenta apenas 48 años de edad y tiene ya adquirida una gran reputación por el gusto artístico que une á su ciencia. Pensado en Roma, dejó allí hermosos recuerdos, como la restauración del Arco de Tito, de la Piazza d'Oro y de la Villa de Adriano, y la erección de la tumba de Martino II della Scala en Verona.

Aquí ha construido innumerables edificios, el Palacio de Higiene en la Exposición pasada, el mausoleo de Pasteur en

el Instituto creado por este gran bienhechor de la humanidad y numerosas casas particulares.

En la ejecución del pequeño Palacio, Girault ha tenido ocho ó diez colaboradores de primer orden: Injalbert, Fagel, Hugues, Peynot, Ferrary, Couvers, Lefevre, Lemaire, Saint-Marceaux y Desvergues, cuyas obras esculturales adornan el edificio.

Dos años y medio escasos han bastado para llevar al término la ejecución de obra tan admirable.

Para su descripción detallada y completa, sería necesario entrar en explicaciones técnicas que no vienen al caso. Domina en todo el monumento un estilo clásico, que satisface al gusto de inteligentes y profanos por su pureza y su elegancia.

No es esto decir que la obra sea perfecta. No se ha librado de la crítica de los que se complacen más en descubrir defectos que en señalar bellezas. La verdad es que la balaustrada superior, que corre por delante de las ventanas del sotabanco, perjudica al buen efecto del edificio, que resulta, además, un poco aplastado por las cúpulas algo desproporcionadas.

El estilo es compuesto; las columnas de orden jónico y las mismas cúpulas le dan el carácter de una obra del Renacimiento modernizado.

El plano del palacio obedece admirablemente al objeto de éste, cuya distribución resulta de una gran sencillez. La planta afecta la forma de un trapecio regular, cuya base mayor corre á lo largo de la fachada principal, de 129 metros de longitud, sobre la avenida de Nicolás II. La base menor del trapecio, correspondiente á la fachada posterior que mira á la plaza de la Concordia, mide 81 metros. Cada una de las faces laterales tiene 90 metros de longitud. Estos costados dan, uno á los Campos Eliseos y el otro al Cours-la-Reine. El eje es de 80 metros. Resulta, pues, para todo el edificio, un área de unos 9.000 metros cuadrados. Descontando los 2.200 que representa el patio interior, quedan 6.500 metros de terreno edificado, cuyo coste total excede de cinco millones de francos. Sin embargo, nada tiene de exagerado este precio, si se tiene en cuenta que la generalidad de las casas particulares que hoy se construyen en París resultan á 1.000 francos por metro cuadrado.

La altura del palacio, sin contar las cúpulas, es de 23 metros; cinco para el piso bajo, doce para el principal y los restantes para buhardillas. Lo más elegante del edificio es el pórtico, que ocupa arrogantemente casi toda su altura y que quedará como una de las obras más bellas de la moderna arquitectura.

Sobre el pórtico aparece un hermosísimo bajo relieve de Injalbert, que representa «La ciudad de París protegiendo á las Artes.»

A uno y otro lado del pórtico, dos magníficos grupos: á la derecha, «El Sena y sus afluentes», por Ferrary; á la izquierda, una «Flora» admirable, del maestro Couvert.

En lo alto, dos personificaciones de la Fama, puestas como dos centinelas á uno y otro lado de la cúpula central, y que honran al cincel de Saint-Marceaux.

JUAN B. ENSEÑAT.

Del teatro!

Enrique Sanchez de León

Enrique Sanchez de León viene á ser, en cierta manera, una derivación artística de Emilio Mario; cómo él, antepone la alta comedia al drama francamente teatral con grandes voces y vibrantes recitados; su declamación, cómo la del maestro, es mesurada y galana; huye de la recitación cantada á que dió vida Ricardo Calvo y desdeña las modulaciones de la voz, mojada en lágrimas, que constituyó la característica de Antonio Vico.

Amante de la realidad, muy contadas son las obras de gola y ropilla, de situaciones violentas y patéticas que figuran en su repertorio y que interprete con gusto y cariño, porque ante todo es Sanchez de León, actor moderno.

Y aún dentro de lo moderno su instinto crítico y más que este su intuición de artista, le llevan á huir de aquellas obras todas frases, sin caracteres vividos, sin

pasiones reales, sin plena inspiración y con escabrosidades realistas.

Enrique Sanchez de León dá vida á la escena cuidando con esmero y escrupulosidad nimias de los más insignificantes detalles; espresando el sentimiento con sincera verdad; accionando y moviéndose con gran naturalidad y «diciendo» cómo se habla en la conversación corriente, sin el énfasis, subrayación de palabras y ampulosidad, del lenguaje teatral.

Además de los méritos de excelente actor, reúne Sanchez de León los de buen director y gran maestro, que se notan á primera vista en los repartos de papeles, en los detalles de los personajes y en los de la *mise en scène*.

Quizás entre los actores modernos es Sanchez de León al que han presentado más obras y para quién se han escrito más.

Los noveles autores encuentran en él al consejero prudente, al maestro práctico y al actor complaciente; gracias á él muchas producciones que adolecían del hoy capital defecto de no ir firmadas por un nombre conocidísimo y aplaudido, han triunfado y son «obras de cartel», mientras hubieran dormido en el oscuro lecho de lo inédito.

Enrique Sanchez de León pulsa de cuando en cuando la lira y produce versos muy inspirados y composiciones que rebosan fina sátira.

Al Sanchez de León atildado escritor que mala habrá de parecerle esta semejanza que tracé del Sanchez de León actor meritorio, que celebra hoy su beneficio!—F.

LITERATURA

La pulsera

El General, ocupado en firmar algunos documentos, tomó la tarjeta que le presentaba el ordenanza y leyó lo que sigue:

HUMBERTO DESMONS

—Alumno de la Academia militar de San Cyr.

Rápidamente, el bizarro militar buscó en el transcurso de su vida, repasó vanamente en su memoria algunos nombres conocidos: éste nada le recordaba.

—¡Humberto Desmons!—murmuró preocupado—no le conozco.

Y luego añadió, dirigiéndose al ordenanza:

—Hágale V. pasar.

Humberto Desmons penetró al poco rato en el salon, un salon severamente amueblado, sin bibelots, sin flores; con su ancha panoplia, llena de antiguos retratos.

El visitante era un guapo mozo, alto, de ojos azules, de un azul limpio y claro que denotaban la noble ambición de su alma; el deseo sagrado y ardiente de alcanzar un objeto con tenacidad perseguida. En sus ojos, también se leía una tristeza profunda, no cabía duda; conocía la amargura de las lágrimas.

Con ademán sumamente respetuoso, con los talones juntos, derecho el cuerpo y firmemente enguantadas las manos, con su képis colocado bajo el brazo izquierdo, con natural elegancia, el de San Cyr aguardaba.

—Os escucho, amigo mio, dijo el General, indicándole un asiento.

Humberto Desmons se inclinó: luego que se hubo sentado con voz temblorosa en la que se notaba un intraducible acento de emoción, dijo,

—Mi general, soy un desconocido para usted. Perdóneme que me haya atrevido á presentarme de mi propia voluntad, sin ninguna carta de recomendación, sin ninguna palabra que me atrajera su simpatía, cumplo el voto de una moribunda; de una muerta.

—¿De una muerta, ha dicho usted? Explíquese...

—A eso voy, mi General. Pasaba esto hace 30 años. Era en 1870, después de Bazeilles. La derrota había arrastrado, amontonado en las calles de Sedan á los desgraciados vencidos.

Un herido, un joven capitán de cazadores, cuya sangre corría por su despedazado uniforme y que había terminantemente rehusado entrar en la ambulancia, agotadas sus fuerzas, perdía el conocimiento delante de una tienda.

—Ese soldado, mi general, fué recogido. Le cuidaron como era su deber, unos buenos patriotas que allí vivían. Ese capitán, mi general, se llamaba...

—Victor Desbussieres... y era yo, lo sé.

El bravo anciano habíase levantado como movido por un resorte, al presentarsele delante, con todos sus matices, el doloroso pasado, el horrible calvario.

Revivían en su imaginación aquellos lejanos y malditos días de angustia, aquella aventura trágica. ¡Qué loca é insensata guerra! ¡Cuántos Judas! ¡Y cuántos mártires inútiles é invengados aún! ¡Oh, no tenía ningun remordimiento! Hijo de un guardia voluntariamente alistado, había conquistado con mucho trabajo sus primeros grados. La invasión del enemigo le había encontrado de pie, dispuesto á morir con los ojos puestos en la bandera, con el sable en la mano, orgulloso de sus tres galones de oficial afortunado.

Mientras que en una actitud humilde llena de admiración, callaba el cadete, los recuerdos del General se hacían cada vez más claros.

Se volvía á ver perdido en la pelea, al frente de sus soldados, con la bayoneta en el cañon... las balas silbaban por todos lados, luego el combate cuerpo á cuerpo, pecho á pecho, en el desdén soberbio de la vida, que nace de la suprema adoración á la patria. Se acordaba bien.

Había estado á punto de caer prisionero. «¡A mí, cazadores!»... había rugido entonces. Luego un joven sargento, delgado, esbelto, verdadero tipo del parisiense de faubourg, después de haberle librado á culatazos, caía muerto casi de repente, con los brazos en cruz, con la vista levantada al Cielo... ¡Pobre muchacho! Después en la horripóna algarrabía de la matanza, los clarines con lastimero son, tocaban retirada. En seguida aperciábase de que tenía un tremendo agujero en un hombro por el que manaba abundante sangre que le inundaba.

Recordaba la rabia impotente que sentía al verse en tal estado, negro por la pólvora, con la cabeza desnuda, con la ropa hecha girones, sin faz humana; á pesar de todo, y haciendo un inmenso esfuerzo se había quedado en su puesto para dar el ejemplo.

Al día siguiente habíase despertado en una habitación clara, limpia, detrás de unos cortinones de fina muselina, entre blanquísimas sábanas. De pie, cerca de la cama, hallábase una joven de severa belleza, en la que se veía el luto de la patria, sonriendo con una sonrisa triste.

La señorita Hermancia, un ángel, una santa. Todo lo comprendía ahora el General; la muerta era ella.

Sencillemente, como si hubiera leído en el alma de su jefe, el cadete balbuceó: Soy su hijo, mi General y esta reliquia lo atestigua. Al decir esto, había sacado de su estuche una pulsera de oro maciso, en la que se destacaba, grabada en cursiva, esta sola palabra, que lo decía todo, «¡Gracias!»

Significó un nuevo silencio, religioso, esta vez solemne: luego el General, que reconocía esta alhaja memorable agregó, —Déjame abrazaros, hijo mio y habládmeme de vuestra madre.

La historia era demasiado vulgar: era la de las mujeres mal casadas, olvidadas por sus esposos, abandonadas al pie de una cuna consoladora. El destino había sido muy cruel para Hermancia que era dueña de un hermoso corazón, noble y digno de latir sobre otro corazón fiel. La infeliz habíase sostenido tan sólo por la fe. Refugiada en su hijo, carne de su carne, la pobre madre había dejado este mundo sin sentir rencor hacia nadie.

En su desgracia, en su abandono, la pobre mujer había tenido á veces la visión del oficial herido, del vencido cuya herida habían curado sus finas manos y el cual le había dicho, sobre la almohada, palabras de agradecimiento, tan vivas, tan conmovedoras... ¡Ah! si ella hubiese querido!... Y también porque no se había atrevido él?...

—¿De manera hijo mio, que vuestra madre ha sufrido?...

—Mucho, mi general. Dios ha permitido eso. Ella me hablaba con mucha frecuencia de V. He querido ser militar, servir á mi patria. Antes de morir, me dijo: «Humberto, cariño mio, cuando estés en San Cyr, en la Academia militar, vete á visitar al general Desbussieres. Dile quien eres, enséñale esta pulsera que he llevado... que he conservado. Será tu amigo, ya lo verás.»



SEGUNDO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE

D. ANTONIO ROSES Y BISBAL

OCURRIDO EN BARCELONA EL 19 DE FEBRERO DE 1898

Después de haber recibido los Santos Sacramentos

(E. P. D.)

Todas las misas que se celebren en la capilla de la Purísima Concepción de la Iglesia Parroquial de San Jaime de esta Ciudad, desde las cinco y media á las doce de la mañana del lunes 19 del corriente, se aplicarán en sufragio de su alma.



El Señor

D. Antonio Carlos y Mariano

CORONEL, COMANDANTE RETIRADO DE INFANTERIA, CABALLERO DE LA DISTINGUIDA ORDEN DE SAN HERMENEGILDO, DOS VECES DE SAN FERNANDO, MEDALLA DE AFRICA, ETC.

HA FALLECIDO

(E. P. D.)

Su desconsolada esposa, hijo ó hija política, nieto y demás familia, ruegan á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se celebrará en San Miguel, el 18 de los corrientes á las tres y media y seguidamente la conducción del cadáver.

Casa mortuoria: Real=40.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.



El Señor

D. Guillermo Roca y Bisbal

HA FALLECIDO

Q. E. P. D.

Sus hermanas doña Luisa y Sor Mónica (religiosa del Convento de Sta. Magdalena, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos y conocidos tengan presente en sus oraciones al finado y que se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el lunes 19 del actual á las diez y media de la mañana en el Convento de Religiosas Magdalenas.

No se invita particularmente. No se recibe en la casa mortuoria.

El duelo se despide en la Iglesia.

EMIGRACION AL BRASIL

Colonización en el Estado del Pará

Precedente de Barcelona se halla en esta capital D. ANGEL BAYO, representante del escritorio «AMAZONIA».—Plaza de Palacio, 14, que viene á confirmar las noticias aquí circuladas de la nueva y extraordinaria emigración al PARÁ, país distante como Puerto Rico, donde se brinda á las familias de labradores el presente y el porvenir más venturoso que ninguna otra pais del mundo haya ofrecido nunca.

Embarque en Barcelona en los magníficos vapores Italianos Río Amazonas, Rê Humberto y Colombo, buena cama y comida con vino y carne y pau fresco todos los días, alumbrado eléctrico y médico y enfermería.—Hospedaje en Belem, baños, comida y asistencia de todo.—Trabajo bien pagado para los oficios y artes.—Clima saludable.—Suelo fértil.—A los labradores se les transporta á las nuevas colonias agrícolas y se les instalada en un lote de tierra comenzado á desmontar, con terreno preparado ya para el cultivo, con bosque para hacer carbón y cortar maderas de más de 200 clases; herramientas, aperos, semillas, animales, casa, hamacas, ó sean camas, viveres durante más de seis meses, escuela y cura católico español y médico y botica durante dos años. Todo gratis; todo de balde.

El lote de tierra, que es de 25 hectáreas, esto es, catorce mil seiscientos y nueve dectares de nuestra medida balcar, es regalado también.

De manera que el emigrante, solo ó con familia, reciba todos estos beneficios sin quedar obligado á pagar nada; sin tener que reintegrar nada en ningún tiempo.

Único Centro delegado para la reclutación en Baleares: CENTRO DE ANUNCIOS de Juan González.—Plaza de Sta. Eulalia, 10.—Palma.

—¡Pobre mujer!... Pero, porqué no haberse acordado de mí más que cerca de la muerte, después de tantos años? ¡Qué feliz hubiera sido probándole mi admiración, mi agradecimiento!...

Compadece á vuestro padre por haber desconocido tantos tesoros... pero, doy mi palabra, velaré por el huérfano.

—Tienes mi casa abierta hijo mío. Soy de avanzada edad y pronto tendré el retiro. Me casé tarde,—era jefe de batallón,—tengo una mujer que sabe lo que valen los grandes corazones. Me ha dado una hija encantadora, Gabriela. Os presentará á ella. Con que hasta la vista, hijo mío.

—¡Oh mi General!... mi General!...—dijo el cadete.

El mariscal tomó entre las suyas, las manos del futuro oficial; el pacto de cariño estaba sellado.

Diez años después, en San Francisco de Asis, el teniente Humberto Desmons, de la infantería de marina, condecorado en brillantes acciones, y con una excelente hoja de servicios, conduce al altar á la señorita Gabriela Desbussières. Es un matrimonio de amor. De entre los grupos parados á la puerta del templo, se oye frecuentemente esta frase: «he ahí la juventud y la dicha». El general ha vestido el uniforme de gala. Ha cumplido su palabra. Es verdad que en otro tiempo no se había atrevido á hacer la confesión que ardía en sus labios, que Hermancia, prometida ya á otro, no podía, no debía oír.

Pero con la muerte, la mártir triunfa, y si hay otra otra vida para los que fueron buenos, leales, virtuosos, la difunta bendicirá sus sufrimientos.

El herido de otro tiempo ha pagado noble y santamente su deuda; da su hija única el hijo de Hermancia.

El día de los dichos en el salón de honor del General de división retirado Victor Desbussières.

Entre los regalos, piedras preciosas, diamantes, etc., encuéntrase la pulsera de oro maciso, recuerdo sagrado del veacido de Bezeilles á la madre de Humberto.

La muerte también mandaba su regalo en el que se leía el «¡Gracias!» piadoso grabado en el metal.

Esta vez Hermancia Desmons, sonreíría desde la otra vida, haciendo suya la palabra grabada en la pulsera del General.

Versión de Madame de GARNIER NÉE ESTRADE.

TEATROS

—Los periódicos de Madrid tributan unánimes grandes elogios al maestro Campanini, cuya celebridad está en el verdadero «crescendo» de la carrera artística.

Dice *El Imparcial*, que dicho maestro puede ufanarse de haber batido el «record» de la resistencia, pues el domingo último empuñó la batuta á las dos y media de la tarde y la abandonó á las dos y minutos de la madrugada, dirigiendo primero la «Sociedad de Concieros» y luego «La Walkyria» en el Real.

Del éxito que consiguió en esta última obra ya dimos cuenta anoche.

El del concierto es de los mayores que este maestro ha tenido en la Corte.

Esto confirma que son merecidos los elogios que repetidas veces hemos tributado al ya célebre maestro Campanini.

En el Teatro de Apolo de Madrid se estrenó el día 14 «Cornetas y tambores» un acto de D. Eugenio Sellés, con música del Mtro. Vives.

La obra, autorizada por tan respetable firma, no encaja en el género chico; y con ser relativamente corta, languidece á menudo.

El público de Apolo, además se mostró poco respetuoso con el Sr. Sellés.

En cuanto á la música del Mtro. Vives, tiene fragmentos notables. Dos números fueron repetidos, y llamado el maestro al escenario en medio de grandes aplausos.

—Al estreno de la *Bohème*, en el teatro Real, seguirá el de la ópera *Sigfredo*, tercera parte de la tetralogía de Wagner.

—Con el título «*Aprieta constipado!*» ó *El catarro nacional* se estrenará en breve en el teatro Romea de Madrid una obra cómica, original de los señores Eduardo de Lustonó, Angel R. Chaves, Francisco Flores García, Sinesio Delgado, Luis Larra, Mauricio Guilón, Gabriel Merino, Emilio Mario, Joaquín Abati y Angel Caamaño, con música de los maestros, Rubio, Contreras, Valverde (hijo), Torregrosa, Calleja, Lleó, Saco del Valle, Viniegra y Lope.

Además, es muy probable que tomen parte en la elaboración de la *epidemia cómica lírica*, varios afamados y popularísimos dibujantes.

—El popular Marcos Zapata, ha entregado á la empresa del teatro de Apolo, la obra *El mercado de los Reyes*.

Notablemente traducido en verso italiano por Mario Giobbe, se ha estrenado recientemente en Palermo, *Cyrano de Bergerac* de Rostand.

La obra ha gustado al público.

Leemos en un diario de Barcelona:

—El escritor italiano Marco Praga dió anoche nueva manifestación de su talento en la comedia en cuatro actos «*Le vergini*», cuyo estreno se verificó en Novedades. El estudio del medio social en que se agitan tres hermanas, las *virgenes*, revela al observador y al psicólogo que penetra sutilmente en la esencia de los personajes, haciéndoles vivir en la escena con un sello de verdad digno de todo encomio.

El diálogo es culto y literario, oyéndose con verdadero encanto.

El público aplaudió la obra y á los intérpretes, sobresaliendo la Sra. Mariani, secundada con acierto por las Sras. Farina, Brignone, Monghiui y por los Sres. Zampieri, Ferrero, Bernardi y Piacentini.

EL INGLÉS en 20 lecciones, por una sociedad de profesores ingleses y americanos.—3 pesetas.

—Librería de J. TOUS—

EL INGENIOSO HIDALGO DON QUILJOTE DE LA MANCHA, comentado por D. Diego Clemenein, 8 tomos 24 ptas.—Librería de José Tous, P. Cort, 14 y 16—Palma.

LEYES penales de España, por Medina y Marañón—10 ptas.—Lib. TOUS.

VANGELIOS de la Mujer, por Concepción Gímez de Jaquer, 3 ptas.—Lib. TOUS.

ACTUALIDAD

Lo del Transvaal

En Rensburgo

Grave derrota de los ingleses.—Retirada con bajas

Londres 13.—El *Daily Mail* ha recibido un despacho de su corresponsal en Rensburgo que confirma, amplia y agrava el despacho anterior de que he dado cuenta hoy mismo, y según el cual, los ingleses han tenido que retirarse de sus posiciones frente á Rensburgo (al Sur de Colesberg y dentro del territorio de la Colonia del cabo).

El nuevo despacho del *Daily Mail* pinta esta retirada como un suceso gravísimo para las operaciones que el general Roberts iba á emprender en aquella zona con las divisiones de los generales Gatacre, French y Kelly-Kenny.

Rensburgo y las montañas que rodean y dominan á esta población se hallan en el camino de Bleonfontein (capital de Orange) y es el centro de la línea para la invasión del Estado libre.

El combate fué reñidísimo, y según el corresponsal inglés, las pérdidas considerables por ambas partes.

Faltan detalles. Sólo dice el corresponsal que se duda de que puedan los ingleses conservar á Rensburgo.

Otro telegrama de Rensburgo dice así: «El combate de ayer fué terrible.

Los boers nos bombardearon encarnizadamente, dirigieron su fuego sobre nuestras vanguardias con un cañón Maxim que habían colocado detrás de Hobkheks-Farm.

El fuego de los boers era mucho más nutrido que el de los ingleses.

Estos se vieron obligados á retirarse de Ping-Hill, de Windmille-Hill y de una colina cercana á la población que ocupaban desde los primeros días del año.

Sus cañones fueron abandonados. Algunas piezas fueron llevadas al retirarse los ingleses á Coleskop; pero como la retirada continuara, también quedaron abandonados estos cañones en el último punto citado.

Bajo el formidable fuego de los boers, todas las avanzadas y patrullas volantes de la línea inglesa se replegaron rápidamente.

Un cañón boer de 40 libras efectuaba tiros de maravillosa precisión hasta á más de 9.000 yardas.

Ayer noche los ingleses se replegaron de nuevo sobre Maeders-Farm, donde tenían su campamento anterior, al Oeste de Rensburgo.»

En el río Orange

Un despacho de la *Gaceta de Saint James* dice que un cuerpo de ejército inglés á las órdenes del general Wood ha avanzado sobre el río Orange, apoderándose sin oposición de Zoutp Drift, donde ha dejado un destacamento de escoceses.

Impresión pública

Las noticias recibidas de todos los campamentos; el fracaso de Buller en Walkraam; la desorganización del ejército de Methuen, y el nuevo fracaso de Rensburgo, excitan la tristeza general.

La *Westminster Gazette* dice: «Solo un esfuerzo por parte de lord Roberts, esfuerzo que tendría un carácter milagroso, puede salvar á Inglaterra de un oprobio definitivo.

Más sobre el fracaso de Buller.—Detalles importantes.

Berlín 14.—La *Gaceta de Colonia* publica telegramas del Sur de Africa que pintan como gravísima la situación de las tropas inglesas.

El general Buller tuvo en su retirada de Walkraam más de 2.600 bajas entre muertos y heridos. Los boers habían puesto en Spyon Kop un cañón Creusot y otro Maxim que barrían las lomas de Walkraam y el valle de Unlaney. Se ordenó por los jefes ingleses la retirada á paso ligero. Las dos brigadas de infantería que bajan á escape las laderas eran barridas por los fusiles y los cañones republicanos. Sobre el terreno se han encontrado 37 cadáveres de ingleses y 85 fusiles, que abandonaron en su fuga los que se retiraban.

Aquella noche el general Buller reunió á los jefes en el campamento de Spearman, y les pidió su parecer sobre lo que debía hacerse. Cuando se estaba discutiendo, llegó un aviso de que el general Joubert, con 4.000 boers se ponía en movimiento hacia el Sur. Se supuso que trataba de cortar la retirada á Buller. No fué, pues, necesario seguir discutiendo. La orden de retirada venía del campo boer, y no había más remedio sino obedecerla.

Las tropas británicas emprendieron el retroceso á las tres de la mañana.

Los carros de administración militar ocupaban una larga línea.

El general Buller ha establecido su campamento de nuevo en Chieveley, fuera del alcance de los grandes cañones que los boers tienen situados en los cerros de Colense.

En el Norte del Cabo

Avance de los boers.—Combate terrible.

Londres 14.—Desde Rensburg dicen con fecha 12 al Daily Telegraph, que los boers se mueven mucho por los francos de los ingleses, y ocuparon antes de ayer nuevas posiciones, partiendo de Achetang y avanzando a través de Potfontein para llegar a cinco millas de Jassfontein.

Hacen energicos esfuerzos para rebasar la izquierda de los ingleses.

El combate de Maderlam ha sido el más terrible de los últimos días.

Diversos telegramas recibidos del teatro de la guerra en esta ciudad, afirman que han sido considerables las pérdidas de las fuerzas británicas en Rensburg.

El viaje de la reina suspendido

Desde Windsor dicen que en atención a la gravedad de los acontecimientos del Sur de Africa, la reina Victoria ha desistido de hacer el viaje al extranjero, que tenia proyectado para el mes de Marzo próximo.

El silencio oficial.—Rigores de la censura.—Ordenes singulares.—Preparativos.

Paris 14.—Carecemos de noticias de origen boer acerca de las victorias alcanzadas por transvaalenses y orangistas al Norte de la Colonia del Cabo, victorias que han obligado a los ingleses a iniciar un movimiento de retirada.

Este silencio se atribuye al rigor de la censura telegráfica británica establecida en Aden.

El ministerio de la Guerra de Inglaterra anuncia que durante tres días la censura telegráfica inglesa no permitirá la circulación de ningún de las tropas que están directamente a las órdenes de lord Roberts.

Este hecho es muy comentado.

Circula el rumor de que lord Roberts al frente de un ejército de 30 000 hombres intenta invadir el Orange por la frontera Sudeste del mismo, es decir por Jacobidal, marchando sobre Bloenfontein, capital del Estado, pero la operación se juzga muy arriesgada ante el temor de que el enemigo corte las comunicaciones de los ingleses.

Según telegrafían de Londres, se advierte extraordinaria actividad en las operaciones militares.

En el campamento de Aldershot se ha recibido una orden apremiante a fin de que se ponga en marcha la 8.ª división, la cual será embarcada sin pérdida de tiempo para el Africa del Sur.

Nuestra Información

Escuadra a las Baleares

De nuestro colega catalán Las Noticias, copiamos la siguiente noticia, por ser ésta interesante y referirse a nuestras islas.

«Háblase de telegramas cruzados entre el ministro de Marina y el comandante del crucero Marqués de la Ensenada, de estación en nuestro puerto.

Ignoramos las órdenes que en dichos despachos se han transmitido, pero nada de extraño tendría que el Marqués de la Ensenada, suspendiera su anunciado viaje a Cartagena.

Así al menos lo dicen los rumores que circulan en esta capital.

Y ya que de rumores se trata, bueno será que acojamos aunque tan sólo sea a título de información, otros que de resultar ciertos, habían de ser seguramente comentados.

La suspensión del viaje a Cartagena del crucero Marqués de la Ensenada, pudiera muy bien relacionarse íntimamente con una nueva orden de partida, y en este caso estaría en condiciones para desempeñar una delicada misión que ha podido confiarsele.

Añádesese que el Gobierno ha dispuesto que una escuadrilla formada por el crucero Lepanto y algunos torpederos, marche a las Baleares con objeto de recorrer aquellas costas y entonces podría ocurrir que el Marqués de la Ensenada zarpara de nuestro puerto con rumbo a Levante, y en su visita a la habia de Ross es isla Medas, procurase avistarse frecuentemente con la escuadrilla.

Esto, como antes decimos, no pasa de ser suposiciones más o menos fundadas; pero así y todo, de confirmarse, que podrían estar relacionadas con la noticia que publicamos hace algunos días, y que varios colegas acogieron después, referente a los sondeos que en aguas de las islas Medas, Rossas y Baleares vienen haciendo algunos barcos de guerra ingleses y otros mercantes de nacionalidad desconocida?

El Banco de España

Agradecemos al Sr. Director de la sucursal del Banco de España, en esta capital la atención que ha tenido de remi-

tirnos un ejemplar de la memoria y balance demostrativos del estado de dicho importante establecimiento de crédito al finalizar el año próximo pasado.

Efecto de la crisis por que pasó esta capital antes del ejercicio de que se trata, han disminuido considerablemente durante el curso del mismo, los préstamos con garantía de valores públicos; y como esta clase de operaciones proporcionaban al establecimiento grandes beneficios, quedan reducidos los de este año a un saldo líquido de once mil doscientas treinta y cuatro pesetas 40 céntimos.

Notas agrícolas y comerciales

El descenso de temperatura experimentado durante la semana se ha manifestado en nuestros campos favoreciendo la floración del arbolado y el desarrollo de los sembrados. Aunque los fuertes vientos que algunos días han reinado, hicieron temer la caída de muchas flores, parece que ni los frutales ni las gramíneas y leguminosas han sufrido perjuicios de consideración.

Nuestro mercado como los demás de la península, se halla estacionado esperando la solución que se dé al proyecto de ley sobre alcoholes, solución que ha de tener influencia importante sobre el precio de muchos artículos:

Precios corrientes

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'FRUTOS DEL PAIS' and 'LIQUIDOS' sections.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'LIQUIDOS' section.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'VARIOS' section.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 'CARNES (Peso vivo)' section.

Los demás artículos no han sufrido alteración.

Los mercados están estacionados esperando la solución se dará a los proyectos sobre alcoholes.

Asuntos municipales

El Alcalde de Palma nos ha obsequiado con un ejemplar de la cuenta del presupuesto municipal del segundo semestre del año 1899, otro del Balance de situación en 1.º de Enero de 1900, y otro de la cuenta del presupuesto municipal del año 1898 á 99.

Agradecemos el obsequio y prometemos ocuparnos debidamente de estos documentos que encierran la gestión administrativa de nuestro Ayuntamiento.

Como consecuencia de la visita que la comisión especial de canalización de aguas verificó ayer al pozo de Son Masía, el alcalde ha citado a dicha comisión para el miércoles próximo a las seis de la tarde con el objeto de cambiar impresiones y estudiar las razones técnicas que deban tenerse en cuenta para utilizar las aguas de aquel pozo para el abastecimiento de la población.

Desde ayer se han recibido en la secretaría del Ayuntamiento las instancias de D. Juan Jaume, secretario del Ayuntamiento de Lluçmayor, D. José Alorda, secretario del de Sansellas y D. Pablo Torres, abogado mallorquín residente en Barcelona solicitando tomar parte en las oposiciones para la provisión de la plaza de secretario de nuestra corporación municipal.

El próximo lunes termina el plazo para la presentación de instancias.

Muerte repentina

A última hora de la tarde de ayer, falleció repentinamente en una casa de la calle de Vila un sujeto de unos treinta y siete años de edad llamado Miguel Pol Roselló.

Este individuo sufría desde hacía tiempo ataques epilépticos, y ayer estando solo en su casa fué acometido de uno de dichos ataques, y al caer lo hizo con tan-

ta desgracia que su cabeza chocó contra una silla, cuyo golpe supúese produjo la muerte.

La espesa que se desarrolló al entrar en su casa la madre del infeliz y hallar el cadáver de su hijo fué altamente conmovedora.

A los gritos de la pobre mujer acudieron varios vecinos y un guardia municipal.

Más tarde se personó el juez de instrucción, que empezó las diligencias que el caso requería, ordenando el levantamiento del cadáver.

Bendición de una campana

Mañana en la iglesia de San Antonio de Padua se verificará solemnemente la ceremonia de la bendición de una nueva campana.

Verificará la bendición el Rvdo. Cura Párroco de Santa Eulalia Sr. D. Sebastián Cerdá, empezando a las nueve y media. Apadrinaron el acto dos jóvenes que sentimos no recordar sus nombres.

Se impondrá a la campana el nombre de Antonia.

Después de la bendición se celebrará misa mayor, en la que ocupará el púlpito el Rvdo. P. José Videllat, Superior de los jesuitas en esta ciudad.

Es de esperar que dada la solemnidad de este acto la citada iglesia se vea concurridísima.

Repatriados

En el vapor «Alicante» llegaron el martes a Barcelona los siguientes repatriados, naturales de Mallorca, que esta mañana han venido a bordo del «Bellver»:

- List of names: Jose Triay Florit, Antonio Guasp Juan, Juan Casanovas Torres, Vicente Ramón Torres, Juan Serra Bisquera, Bartolomé Oliver Juan, Jaime Tugores Fiol, Salvador Caldentey Alcover, Sebastián Llodrà Durán, Pedro Seguí Llinás, Juan Pol Amer, Rafael Moll Gomez, Juan Juan Camps, Antonio Frontera, Lorenzo Socías Llabrés, Antonio Tomás Pou, Antonio García Vicens.

Así que han llegado la Junta de protección al Soldado ha entregado a cada uno de ellos cinco pesetas.

En Barcelona han quedado otros cinco en el Hospital por no encontrarse en disposición de emprender el viaje a esta isla.

Todos los citados soldados pertenecían al extinguido ejército español en Filipinas.

Bailes de máscaras

Esta noche en la sociedad La Protectora, se celebrará el séptimo baile de máscaras. La orquesta que dirige el señor Moyá ejecutará bonito programa.

En la Asistencia Palmesana, se celebrará el sexto de la serie de los sábados. El Sr. Gelabert dirigirá la orquesta.

La elegante sociedad Mar y Tierra del Arrabal de Santa Catalina verificará el cuarto de los seis que tiene que celebrar. El Sr. Cussini es el encargado de dirigir la orquesta.

Además de las citadas, esta noche se celebrarán bailes en la Unión Forense del Molinar de Levante, La Aldeana de La Vileta y El Casino de Son Sardina Can Cañellas, del Secar del Real y Es Pontet de la Indioterapia.

Mañana en la «Asistencia Palmesana» se celebrará baile el que empezará a las nueve y media de la noche. La orquesta será dirigida por el Sr. Serra, la que ejecutará selecto programa.

Hemos sido invitados a la serie de bailes que mañana empezará en el «Centro de la Unión Republicana.» Agradecemos el obsequio.

La «Fraternal Forense» del Molinar de Levante, también celebrará baile mañana, al que hemos sido invitados.

Del mar

Anteayer fondeó en Barcelona procedente de esta ciudad el bergantín goleta Pedro Matutes.

A las seis y media de esta mañana ha fondeado en el puerto el vapor correo Belver procedente de Barcelona.

A las cinco de esta tarde han salido los vapores Ciudad de Mahon é Isleño, con destino respectivamente a Mahon, Ibiza y Alicante.

Está descargando carbón mineral en nuestro puerto la barca Bretania.

En la Audiencia

Esta mañana en la Sala de Justicia de esta Audiencia se ha visto el incidente promovido por D.ª María del Pilar Gual de Togores en los autos tercera de dominio contra D. Pablo Ramis Rubert y D. Alejandro Billón y

Sanjuan procedentes del Juzgado de primera instancia de esta ciudad.

El letrado Sr. Mas d. feudió a la Gual y los otros están representados por los letrados del Tribunal.

El próximo lunes no se celebrará vista alguna.

Comisión Provincial

Sesión de ayer

Estuvo presidida por el Sr. Socías y asistieron los Sres. Puigdorfil, Barceló y Amer.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se examinaron las liquidaciones del impuesto de consumos del Ayuntamiento de Salya respectivas a los años económicos de 1888 á 89 hasta 1892 á 93 y hallándose algunas partidas no justificadas debidamente, se acordó remitirlas al alcalde de aquella villa para que sean rectificadas.

Se acordó remitir una circular a los alcaldes de Palma, Mahon, Ibiza y Manacor recomendándoles el cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 7.º del R. D. de 11 de Marzo de 1896, con referencia a la rendición de cuentas de ingresos y gastos de las cárceles de los respectivos partidos judiciales.

Se aprobaron las cuentas de ingresos y gastos de la cárcel del partido de Inca respectivas al primer semestre del año económico de 1899 á 900.

Se acordó admitir en la Inclusa de esta ciudad a una niña de Marratxí.

Se dió cuenta de una instancia presentada por D. Antonio Catañy acompañando un recurso interpuesto ante el Ministerio de la Gobernación en contra de un acuerdo de la Comisión Provincial por el cual se declaró la nulidad de las elecciones municipales verificadas en el primer distrito de Lluçmayor.

Se aprobaron las cuentas de las obras verificadas en los caminos vecinales del Ayuntamiento de Lloseta con cargo a una subvención provincial.

Acordóse los precios que deben regir para el reintegro de las especies suministradas por los Ayuntamientos a las tropas del ejército y guardia civil durante el presente mes de Febrero.

Se acordó informar al Sr. Gobernador que procede desestimar un recurso interpuesto por D. Onofre Vidal vecino de Lluçmayor en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de aquella villa por el que resolvió que el recurrente reintegrara la cantidad de 9421 pesetas que considera se ha dado de más en concepto de premio de cobranza de la prestación personal en la cuenta liquidadora de 1898 á 99.

Se enteró la comisión de que había sido nombrado director de los baños de Cervera del Rio de Alhama D. Pedro Tello que desempeñaba igual cargo en el Balneario de S. Juan de Camps; de los estados de movimiento de acogidos en los establecimientos de Beneficencia y del resumen estadístico de presos en la cárcel de Audiencia.

Se acordó satisfacer el pago de varias cuentas y se levantó la sesión.

PALMA

Terminados los estudios en la Escuela normal de esta provincia, con arreglo al plan de enseñanza, que desde este año rige (para los que en el mismo han comenzado la carrera del Magisterio), han obtenido el título de Maestros elementales los siguientes alumnos:

- List of names: D. Juan Socías Bannasar, D. Pedro Pascual Martín Latorre, D. Sebastián Barceló Menendez, D. Jaime Roselló Bibiloni, D. Andrés Riera Perelló y don Damián Compañy Marcos.

Nos complacemos en dar a todos la enhorabuena, y deseámosles celo, acierto y provecho en la carrera del Magisterio.

Acompañando a D. Fernando Truyol salió ayer en el vapor Lulio nuestro buen amigo y compañero en la prensa don Miguel Oliver, director de nuestro colega «La Almudaina» Deseámosles próspero viaje.

Hemos sido atentamente invitados por el Sr. Presidente de la sociedad La Aldeana de Son Serra, para asistir a los bailes de máscaras que se verificarán en sus salones los días 17, 24 y 26 de los corrientes.

Agradecemos la distinción que lo hemos merecido.

Esta mañana en la secretaría de la Diputación Provincial ha tenido lugar la subasta del suministro de patatas a los establecimientos provinciales, siendo adjudicada a D. Mateo Torres por la cantidad de 18'90 ptas. los 100 kilos ó sea por el tipo de subasta fijado; puesto que no ha habido otro postor.

En el vapor Belver llegado esta mañana de Barcelona han venido los señores D. Guillermo Moragues y D. Antonio Rosich.

El Sr. Gobernador ha impuesto dos multas de 5 pesetas a dos vecinos de Lloseta por haber infringido la ley de carreteras.

Ayer tarde fué curado en la casa de socorro un hombre que en el muelle tuvo la desgracia de caerse del caballo que montaba.

Se produjo una extensa herida en la frente que le curó de primera intención el médico Sr. Oliver.

Después ingresó el herido en el hospital en bastante mal estado.

El próximo miércoles a las once de la noche se celebrará en el Teatro Circo el primer baile de Blanco y Negro organizado por varios jóvenes de nuestra buena sociedad.

Se nos ha dicho que desde los paleos se lanzarán serpentina que cruzando la sala han de causar bonito efecto.

Esta mañana ha habido un pequeño incendio en el sitio conocido por Hort des Socós donde antes estuvo establecida la fábrica de confituras del Sr. Esteve, existiendo ahora una fábrica de tejidos. El fuego se batió en un depósito de hilo del segundo piso, sin haber tomado incremento por haber sido extinguido prontamente.

Las pérdidas no son de consideración.

El teatro del Call mañana se pondrá en escena el drama en tres actos y en verso, titulado La noche de S. Jaime y concluirá la función con un chistoso Fin de Fiesta.

Esta mañana ha fallecido en esta ciudad el Coronel comandante de Infantería Don Antonio Carlos Mariano; caballero de la Real orden (de San Hermenegildo, dos veces de la de San Fernando y condecorado con la medalla de Africa, de Isabel la Católica.

A su hijo nuestro amigo el Teniente coronel del Regional, don Enrique Carlos y a su señora esposa, damos nuestro más sentido pésame.

TELEGRAMAS

Véase 4.ª plana.

En la Secretaría de Instrucción pública de esta provincia se ha recibido el título de Licenciado en Farmacia a favor de D. Celestino Alomar Vanrell.

NOTABLES EFECTOS.—Las dispepsias, dolor y dilatación del estómago, se curan con el Elixir Estomacal de Sr. de Carlos.

De venta en la Farmacia de J. Valenzuela—Plaza de la Cuartels, número 2.

Crónica religiosa

En la Iglesia de la Merced, mañana por la noche, después de rezado el rosario, empezará con solemnidad la devoción del mes de Marzo, consagrado al glorioso Patriarca San José, padre putativo del Niño Jesús, esposo de María Santísima y Patrón de la Iglesia Universal.

El Santísimo Padre, León XIII recomienda a los fieles la práctica de dicha devoción en las presentes circunstancias; y por lo tanto, no nos extraña que ya se vaya despertando entre los católicos la regeneración de su religiosidad y devoción al Patriarca San José.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo concede 40 días de indulgencia a las personas que asistan a cualquiera de los actos religiosos, que se celebrarán en dicha iglesia durante el mes actual y el venidero.

Esta devoción que empieza mañana se anticipa por dejar libres los días de la novena, que empezará el 10 del mes próximo.

En la novena predicará el Pbro. Sr. don Miguel Costa y Llobera.

Boletín para mañana

Santos.—San Simón, obispo y mártir y San Silvano.

Cuarenta Horas.—Concluirán en Santa Teresa, a las seis exposición, a las diez la misa mayor cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el P. Manuel Carceller. Por la tarde, actos de coro, rosario al anochecer, triduo, trisagio, Te-Deum y reserva.

Otras funciones.—En la Catedral, por ser el Domingo de Sexagesima, en la misa mayor predicará el M. I. canónigo magistral Sr. don Lorenzo Moyá.

En San Francisco, fiesta votiva en honor de San Antonio de Padua. A las diez y media misa cantada y sermón que dirá el P. Bautista Nadal, y a las cuatro de la tarde, expuesto el Santísimo, rezo de la corona de la Virgen, plática, estación y reserva de S. D. M.

En el Temple, continuará el trisagio dedicado a la Sagrada Familia.

En la Merced, a las once y media, durante una misa se practicará un devoto ejercicio en sufragio de los difuntos de las familias que costean las funciones de Jesús, María y José.

En Montesión, a las siete y media, misa de comunión para los Seglares Católicos, por la tarde, rosario, ejercicio y plática.

En el Socorro, por la tarde, el Amparo de María.

En San Jaime, al anochecer, la devoción a la Santísima Trinidad.

En Santa Fé, al anochecer se hará el día de Retiro.

Boletín meteorológico

Día primaveral ha sido el de hoy. El sol ha brillado con esplendor. La temperatura media a las nueve de la mañana era de 11'0 g.º

El barómetro ha ascendido 1'9 mm.

Por telégrafo

(PROHIBIDO LA REPRODUCCIÓN)

Senado

Madrid 16 (6 t.)

Esta tarde el conde de las Almenas ha reproducido en el senado el debate de ayer, insistiendo en que se remitan á la cámara los documentos y correspondencia que el gobierno recibió del teniente de navío señor Lobral, cuando este fué agregado naval de la legación de Washington, con el fin de que la comisión correspondiente pueda exigir responsabilidades á los culpables de los desastres coloniales.

Pide además que venga el señor Sobral á informar ante la comisión.

Lée después una larga lista de documentos que pueden consultarse, entre ellos las denuncias hechas acerca de los aprestos marítimos de los Estados Unidos antes de romperse las hostilidades, diciendo el conde de las Almenas que prueban las intenciones de los yankees de provocar la guerra y el deseuio del gobierno de España, al que califica de poco previsor por su, inconcebible abandono.

Se adhiere al ruego del conde de las Almenas el Sr. Villanueva, el cual califica de improcedente la conducta del ministro de marina al negarse á enviar á la cámara documentos que son interesantísimos.

Censura esta jurisprudencia del ministro, que viene á coartar la libertad de los senadores. Iguales manifestaciones hacen los Sres. Labra y Collantes.

El Sr. Dávila pregunta al presidente de la comisión si se halla dispuesto á pedir al gobierno los documentos que reclama el conde de las Almenas.

El Sr. Sanchez Toca, que preside la sesión, se excusa de dar explicaciones desde la presidencia.

Interviene el ministro de gracia y justicia, Sr. Conde de Torreacnaz, diciendo que el gobierno estudiará el asunto.

Muchos senadores formulan enérgicas protestas contra el criterio de los ministros.

Se citan los artículos 93 y 98 del reglamento de la cámara, que mantienen el derecho de las comisiones para pedir documentos al gobierno.

Abandona la presidencia el señor Sanchez Toca y desde el banco de la comisión dice que estudiará el asunto en la nueva forma en que se ha planteado, garantizando siempre la imparcialidad en la solución, por pertenecer á la comisión de responsabilidades, individuos de las minorías.

El general Martínez Campos termina el incidente declarando bastante discutido el asunto.

Se oyen fuertes murmullos en las oposiciones.

Se entra después en la orden del día discutiéndose la ley del catastro.

Habla extensamente el señor Bosch y Fustegueras.

Congreso

Madrid 16 (6 t.)

Al empezar la sesión de esta tarde algunos diputados dirigen ruegos y preguntas á la mesa de la cámara, reclamando la presentación de varios documentos.

Después se entra en la orden del día, discutiéndose el proyecto de ley por el que se reglamenta el trabajo de los niños y mujeres.

El Sr. Azcárate combatiendo el trabajo excesivo que se impone á los niños y mujeres, dice que en regiones mineras se demuestran los perjuicios que esta produce, pues donde trabajan los niños no llegan nunca á tener éstos 45 años.

El marqués de Villavieiosa interrumpe al orador diciendo,

—Esto no ocurre en Asturias.

El Sr. Azcárate insiste en sus afirmaciones diciendo que vió en el fondo de una mina de Asturias ocupándose en abrir y cerrar una puerta.

El marqués de Villavieiosa exclama;

—Si yo lo hubiera sabido habría armado un gran escándalo.

Continúa después el debate acerca de la ley del timbre aprobándose unos enmiendas y desechándose otros.

Después de la sesión los presidentes del consejo de ministros y del congreso Sres. Silvela y Pidal han conferenciado acerca de los debates de la cámara.

El general Wite—La táctica de los boers.

Madrid 16 (4:20 t.)

Segun los telegramas que se reciben en Londres, el general Wite, que se halla retirado en Landysmith, sólo tiene víveres hasta el día 19 del actual, deduciéndose que la retirada del general Buller solo tiene carácter provisional y creyéndose que intentará nuevamente el avance para socorrer aquella plaza.

La Gaceta de Wos dice que el cambio de táctica de los boers, indica su proposito de cortar la retirada á los ingleses.

Dice que llama la atención el hecho de que los boers se hallen completamente enterados de los propósitos del generalísimo Roberts.

Compra de islas.

Madrid 16 (4:20 t.)

Comunican de París que en los círculos diplomáticos se insiste en afirmar que el gobierno de los Estados Unidos ha acordado la compra de las islas San Juan, Santa Cruz y Santo Thomas, inmediatas á Puerto Rico, que pertenecen á Dinamarca.

El precio de las mismas será de 16.600.000 francos

Los ingleses en Kimberley y fuera de Rensburgo

Madrid 16 (4-25 t.)

Se comenta en Londres que en los despachos de la guerra el general French oculte los detalles de la operación que llevó á cabo para su entrada en Kimberley.

Esta noticia ha producido gran entusiasmo en Inglaterra, considerándose libertada ya la plaza.

Otro despacho privado dice que los ingleses abandonaron la plaza de Rensburgo temiendo ser batidos por los flancos por el numeroso ejército enemigo que les cercaba.

Los ingleses se replegaron sobre Azundel.

Escándalo en el parlamento belga.—Vapor

Madrid 16 (6 t.)

Un telegrama de Bruselas dice que en la cámara de diputados de Bélgica se ha producido un escándalo fenomenal.

Un diputado socialista, en el calor de la discusión, abofeteó á otro.

Los ugieres tuvieron que sujetar al agresor, quien enfurecido trataba de agredir á otros diputados.

La cámara votó en el acto la exclusión temporal del autor del escándalo, pero éste se negó á salir del salón.

El presidente para resolver el conflicto levantó la sesión.

Llegó á Cádiz, el vapor trasatlántico *Cataluña* procedente de las Antillas.

Los combatientes del Africa.

Madrid 16 (9 n.)

El ejército que manda el generalísimo Roberts se eleva á 40 mil hombres.

Los boers solo son 30.000 los que se oponen á los planes del generalísimo inglés.

Se atribuye al rigor de la censura la escasez de noticias telegráficas de la guerra, aunque se dice que esto demuestra que los hechos son adversos á los ingleses.

Un artículo contra Silvela.—Felicitación.

Madrid 16 (9:25 n.)

Un canónigo de la Catedral de Vich ha escrito un artículo que publica hoy el *Diario de Barcelona*, combatiendo violentamente la política del Sr. Silvela y calificándola de bizantina pura.

Antes las revoluciones—dice el citado artículo—se hacían en las calles. Pero hoy los gobiernos se doblegan por cuatro escándalos del Congreso ó porque algún periódico hable de separatismo.

Una comisión del Fomento de la Producción Nacional de Barcelona, cumpliendo un acuerdo tomado ayer por aquella sociedad, ha visitado al obispo de la Diócesis doctor Morgades, felicitándole por la última pastoral.

Bajas.—Las posiciones boers.

Madrid 16 (10 n.)

Telegrafian de Lourenzo Marquez que en el combate de Colesberg los boers tuvieron nueve muertos y catorce heridos.

En la misma acción los ingleses tuvieron dos mil bajas, sufriendo además la pérdida de dos cañones.

Un despacho del Cabo anuncia que los boers han abandonado Magersfontein con el objeto de reforzar otras posiciones.

Triunfo de general French

Madrid 16 (11:45 n.)

Un telegrama oficial recibido en Londres dice que el general French ha dispersado al enemigo en la parte del Sur de Kimberley.

Preocupa la oscuridad y confusión de la noticia, pues se ignora si el general French ha podido entrar en la plaza.

Llegada á Kimberley.—

Madrid 17 (10:45 m.)

Londres.—Los despachos últimamente llegados y que ha transmitido el generalísimo Roberts, anuncian la llegada del general French á Kimberley.

Es creencia general de que los boers evacuaron las trincheras de Magersfontein.

Una brigada inglesa se dice que persigue un importante convoy boers que se dirige á Bloemfontein.

Hacia Kimberley.—Un crédito

Madrid 17 (10:45 m.)

Londres.—La división del general French, reforzada segun un despacho de la Ciudad del Cabo ayer tarde se preparaba para entrar en Kimberley.

La Cámara de los Comunes aprobó anoche un crédito de trece millones de libras para gastos de guerra.

Combate de Ramah.—Victoria de los boers.—Opinión de un general.—Una comida.

Madrid 17 (10:45 m.)

Un despacho fechado en Pretoria anuncia que se ha librado un rudo combate en Rasnah, cuya ciudad tuvieron que desalojar los ingleses á causa del fuerte tiroteo de los boers. En ese combate hubo cuatro muertos.

La prensa inglesa califica este combate de un hecho glorioso.

El general French prevee que es difícil que el general Cronje pueda detener el movimiento del general Roberts.

Témese de que los boers opongan gran resistencia en las cercanías de Bloemfontein.

Se sospecha que los boers ataquen cerca de Deaar á Roberts.

El *Standard* dice que el general French comió el jueves en un club de Kimberley.

Se considera difícil el cange de prisioneros.

Henry [herido.—Toma de Facobadal.—Prisioneros.—Boers.

Madrid 17 (11:45 m.)

Londres.—Un despacho oficial de Pretoria fechado el 15 del actual anuncia que se han celebrado dos vivos combates en los que se luchó encarnizadamente.

En el segundo de dichos combates los ingleses se retiraron del campo, perseguidos por los boers y dejando en la huida abandonado al coronel Henry, que se hallaba gravemente herido.

El coronel Henry fué transportado por una sección de la cruz roja á la población boers de Facobadal.

Los ingleses, al tomar esta ciudad encontraron, todavía vivo, el cuerpo del coronel Henry.

Los ingleses tuvieron en este combate sesenta muertos y heridos y ochenta prisioneros. Los boers no tuvieron ninguna baja.

FABRA

AL CHINO

de "La Última Hora,"

(PASEO DEL BORNE)

Carnaval de 1900

CONFETTI SEDA

rosa - azul - amarillo - verde y violeta

en saquitos, 11 x 20 á 25 cts. de pta.

NOVEDAD

Confetti Blanco y Negro

en saquitos, 11 x 20 á 25 cts. de pta.

SERPENTINAS

De 20 metros largo á 4 reales las 25.
De 35 id. id. á 8 id. las 25.

CUCURUCHOS

Cucuruchos con 3 onzas bombones, confites y caramelos, á Ptas. 3'50 la docena.

CONFITES

Clase fina: Saquito de 2 lbs. ptas. 1'50
id. id. de 4 id. id. 3
id. id. de 8 id. id. 6

CARAMELOS

Clase superior: Saquito de 2 libras pesetas. 1'75.

Los confetti y serpentinas del CHINO

se garantizan como el más limpio por ser de papel seda sin mezcla de residuo alguno.

Los confites y caramelos

son clases superiores, fabricados expresamente para el CHINO en la acreditada Dulcería de D. ANTONIO ESTEVA.

KIOSKO DEL CHINO

(PASEO DEL BORNE)

IMPORTANTE

Ventas al por mayor, con gran rebaja

PAPELERIA DE J. TOUS

Plaza de Cort, 14 y 16

Preservativo contra el dengue

ROM AFRICANA marca Serrano

MUCHACHITA

25

das por antagonismos de caracteres ó ideales.

Al anochecer Enrique sintió inquietud inexplicable. ¿Qué? No eran las impresiones de la lectura. Las grandes obras despertaban en Chil, ó aquellos conflictos intelectuales ó impulsos hacía la labor literaria, seguidos de una vaga noción de impotencia que le dejaba inmóvil, horas y horas, en pleno dislumbramiento. Llegaba el instante de ver á Aura. ¿Y? Jamás una costumbre, ni tan siquiera un hábito le pudieron sacar de absorción parecida. Ahora aquella muchacha...? Enrique intentó escribir para distraerse. Inútil. Sus manos se helaban. La piel de la espalda se le estremecía como el agua que se escurre temblorosa á lo largo de una pared... Le sobrevino un estado nervioso irresistible. Se levantó. Por la reducida camarera medio á oscuras se paseaba agitado. De lo más íntimo de su ser una voz le decía: Aquí. Y el corazón golpeando enloquecido le gritaba: No; allá...

Y allá se fué. No hubo remedio.

—(Alto) ¡Eh!... Juan, el bote... (consigo) ¿Y...? No, no será...

En el trayecto, por mar, desde el balandro á la Pedrera la fiebre de Enrique se calmó lentamente. ¿Para hacer lugar al goce del antojo realizado? No. Para una clarividencia angustiada. Subía esa clarividencia de las raíces del alma de Chil; se

26

MUCHACHITA

ensanchaba como esos grandes círculos que, al cerrar los párpados, surgen y se dilatan en las tinieblas de la pupila. Remordimiento, pasión incontrastable, pánico. Eso era. ¿Qué hacer?

MUCHACHITA

27

VII

Frente al Terreno, Julio 2.

¿Qué hacer? Sí. ¿Qué hacer? ¿Huir? No cabe otra solución. Pobre muchachita mía! ¿Mía? ¿Lo es, realmente?...

Sea como sea, Aura viene á mí. Aquel «mejor» de la otra tarde me reveló su cariño. Yo... ¿la quiero, también? La repugnancia á hablarle de mis amores lo delata.—Al principio vi en esa niña un consuelo; después una curiosidad psicológica. Ahondé en su alma. Así he llegado inconscientemente al análisis. Era para mí un «tema». La inicié en los misterios de la vida con el fin de encontrar en su espíritu una concepción original del Amor.—Le hablé de mis obras de mañana; No conseguí vencerme. Es un vicio; no, un procedimiento. Antes de comenzar un trabajo necesito hablar, narrar lo que voy á escribir. De tal manera formo mis obras; la imaginación hierve; las ideas saltan. Por otra parte, sólo la conversación me da la ironía de que carecen mis primeras obras engendradas en el silencio y la soledad.—He confiado á Aura todos mis anhelos. Ella ignora mis bajezas de hombre libre; en su alma no pueden desvirtuar la elevación de tantas aspiraciones. Aura se ha forjado de mí un ser ficticio. En el despertar de su pasión de mu-